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Mariana GURZA, poetă, 
Membră a Uniunii Scriitorilor de Limbă Română 

 

Prezentarea cărţii „Basarabie răstignită”, vol. 15 
Autor: Prof.dr.hab. Valeriu Dulgheru 

 
  

,,Nu putem concepe existența neamului românesc fără Nistru, 
cum nu putem să o concepem fără Dunăre și Tisa, ca să ne 

despartă de elementul slav. Basarabia reprezintă pentru noi 
intrarea casei noastre.”  

(Gheorghe Brătianu) 
 

Chiar dacă unele voci reclamă ,,politica sentimentală a 
unioniștilor", Valeriu Dulgheru continuă să-și argumenteze 
teoriile privind Basarabia prin volumul – „Basarabia 
răstignită (15)”. 

Basarabie răstignită (15) vine într-un moment când 
situația globală a omenirii este una destul de tumultoasă şi 

nesigură, iar pentru Basarabia, chiar cu accente îngrijorătoare. Mereu prezent în 
sufletul autorului, la început de An Nou visul reunificării Basarabiei cu ţara mamă s-a 
transformat într-un puternic strigăt de trezire a celor care mai pot face ceva în această 
vădită degringoladă pe scena politică înternă şi internaţională.  

Volumul este structurat în șase capitole: Basarabie încotro?; Basarabia în Anul 
Centenar; Alegeri compromise; Istoria multimilenară…; Putinism, dodonism și alte 
isme; Portrete în timp, opinii, reflecţii. Preocupat de viața cetății, autorul este foarte 
atent la grupurile de interese ce fac jocurile în detrimentul interesului național. 
Campania electorală cu ,,socialiștii din nou pe baricade,... în Basarabia, mama 
lichelelor este veșnic însărcinată”. Umorul fin cu toată amărăciunea se simte la fiecare 
capitol. Istoria ne urmărește. Parafrazându-l pe Nicolae Iorga, „Moldova de răsărit, 
care poartă numele dinastiei Basarabilor, stăpână pe gurile Dunării, continuă o 
viață de două ori milenară în legătură cu strămoșii noștri cei mai îndepărtați, sub 
conducerea, timp de 500 de ani a domnilor moldoveni, legitimi suverani ai Basarabiei 
încă din secolul al XlV-lea”. 

Nevoia de întoarcere la românism a dat roade în special în viața satelor;  biserica 
îşi face simţită menirea, și prin ea, Basarabia românească-și eliberează sufletul. Rolul 
intelectualului de a se implica sporește. Intelectualul are o datorie, o mare datorie, faţă 
de bietul ţăran basarabean, pe spinarea căruia a învăţat carte, care-i permite să aleagă 
grâul de neghină, să distingă semi-adevărul sau falsul adevăr de adevărul curat, să se 
descurce deseori în prea complicatele scheme politice. Moş Ion îşi face datoria: creşte 
„pâinea cea de toate zilele”, pe care o mănâncă toţi în fiecare zi. Cu voinţă neîntreruptă 
o frământă, o dospeşte şi o creşte pentru el şi pentru cei din acelaşi sânge cu el. Ce fac 
intelectualii pentru a-l ajuta pe moş Ion să se descurce în junglele politice, să discearnă 
firescul, adevărul din avalanşa informaţională cu care este bombardat zilnic? Autorul 
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îndemnat de semnele vremii știe că Moldova a fost pusă păzitoare a gurilor Dunării 
cu tot ținutul care le acoperă, convins că are o datorie sfântă de a lupta pentru Neamul 
Românesc, pentru reunificare. Cel mai mare eveniment unionist din acest an este 
considerat de autor, semnarea Declarațiilor de Unire cu România de către 166 de 
autorități locale, municipii, consilii raionale, 11 organizații, printre care și 
Universitatea Tehnică a Moldovei, 37 comune, municipii și consilii județene din 
România. 

Acum, nu există decât o ,,uzurpație determinată de confuzii, de noțiuni, dorințe 
trecătoare, a unei epoci de criză fără pereche”. Alegerile parlamentare din 24 
februarie 2019 pot fi fatale pentru mult doritul parcurs proeuropean, prounionist, 
susţine autorul. ,,Actualmente Basarabia este un stat capturat... Iar noi ce facem? Ne 
scărpinăm la ceafă. Bravii noștri politicieni de dreapta fac politică specific 
basarabeană.” 

Ajunși la sfârșit de An Centenar, autorul a asistat cu amărăciune la tot felul de 
manifestări și declarații fără a se discuta pe proiecte reale despre felul cum ar fi 
gazoductul Ungheni-Chișinău, adaptarea rețelelor electrice din Republica Moldova la 
parametrii rețelelor din România (Uniunea Europeană) ș.a. ,,Am mai avut astfel de 
situații. Totuși Unirea va fi. Sunt sigur! ...Este un proces natural. Dumnezeu dorește ca 
la ziua de apoi să vină neamurile adunate, iar poporul român nu e o excepție.” 

Într-adevăr îndemnul: „Naţiune nu dormi... Acesta ar putea fi somnul cel de 
moarte” este binevenit, oportun vremurilor pe care le trăim. „Un tablou asemănător se 
poate vedea și în practica internaționlă, o divizare politică pe trei segmente 
principale: dreapta, centru și stânga, cu unele devieri de la centru spre dreapta sau 
stânga. Stânga europeană este una moderată care împărtășește, în principal doctrina 
socialistă. În fostele republici ale defunctului URSS stânga înclină spre doctrina de 
extremă stânga de factură leninist-stalinistă, oricare ar fi denumirea partidului; 
comunist, socialist, social-democrat și chiar democrat”. 

Autorul volumului „Basarabia răstignită” (15) ne prezintă o realitate dureroasă 
a fraților de peste Prut. Să fie vorba de teamă? Suntem oare prea slabi? Sau suntem 
prea obosiți și saturați de jocurile meschine ale celor care nu iubesc România şi pe 
români... Nicidecum, Valeriu Dulgheru, bătăios și optimist, nu cedează. Ce ar trebui să 
facem? „Să fim curajoşi şi uniţi! Unirea este Puterea! Unirea este aproape!”. De 
admirat iniţiativa, curajul și perseverența autorului! Doar prin unitatea tuturor s-ar mai 
putea salva Mişcarea Unionistă şi împlini visul măreţ al Unirii! 

Admirabilă este încrederea autorului în tinerele vlăstare privind ,,Învierea 
Neamului Românesc”. Pentru el, această Credință este o certitudine. ,,Ce cale poate 
țara să apuce?/ În tragica, neconvertita zi, / Se urcă Basarabia pe cruce/ Și nu știm 
învierea când va fi”(Adrian Păunescu-Basarabia pe cruce)! 

Recomand cu multă căldură volumul Basarabia răstignită (15), purtând 
semnătura profesorului Valeriu Dulgheru. 

 
 


